

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Неклюдова Константина Викторовича «Галилейский контекст проповеди Иисуса Христа: проблемы, сформулированные библеистикой XIX-XX вв., и их решения в свете современной археологии», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 - Теология.

Диссертационная работа К.В.Неклюдова представляет собой уникальный для отечественной науки пример междисциплинарного подхода в изучении евангельских текстов Нового Завета, который объединяет достижения и методы библеистики, антиковедения, классической и древневосточной филологии, литературоведения, исторической социологии, религиеведения, эпиграфики, нумизматики и археологии.

Данные археологических раскопок, проводившихся в течение последних десятилетий в области Галилеи, не просто сведены автором воедино и обобщены (при этом стоит отметить, что значительное число исследований, изученных К.В.Неклюдовым (полная библиография в его диссертации насчитывает почти 500 позиций), еще не в полной мере введены в оборот в мировой науке и по-прежнему известны только узким специалистам, а не широкому кругу западных ученых-библеистов). Автору работы удалось убедительно продемонстрировать, что новый массив данных способен кардинально повлиять на тянувшиеся уже не одно столетие споры библеистов относительно историко-культурного контекста, в рамках которого появилось и распространялось учение Иисуса из Назарета.

Новые данные из области материальной культуры I в. позволяют установить пределы произвольной интерпретации евангельских текстов, что было продемонстрировано автором диссертационного исследования на примере очень влиятельной в библеистике рубежа XX-XXI вв. т. н. кинической гипотезы, которая, по сути, «рассыпалась» после проверки на реальном археологическом материале. Конечно, представленные в диссертации новые подходы не являются панацеей и имеют свои ограничения, поскольку вопрос о выделении тех слоев в евангельской традиции, которые относятся к галилейскому периоду проповеди Иисуса Христа, а равно вопросы о датировке, природе (принадлежность к устной или письменной культуре) и месте происхождения евангельских текстов по-прежнему остаются предметом дискуссий.

Не получил достаточного раскрытия в диссертации вопрос о языковой ситуации и грамотности населения Галилеи времен Иисуса Христа. Также приходится сожалеть, что автор диссертации, говоря о раскопках в Назарете и отмечая недостаточность археологического материала из этого региона, ограничился публикациями до 2007 г., поскольку за последнее десятилетие были введены в научный оборот материалы экспедиций под руководством К. Дарка, Я. Александр и др., включая данные о т. н. «доме, в котором Иисус провел детство». Надеюсь, что эти вопросы будут хотя бы кратко

для последующего  
науке, а его автор заслуживает

A. A. Ткаченко,  
Заведующий редакцией Богослужения и литургики  
Церковно-научного Центра «Православная энциклопедия»,  
член Синодальной библейско-богословской  
комиссии Русской Православной Церкви  
105120 Москва, ул. Сыромятническая, д. 10А  
[textor@inbox.ru](mailto:textor@inbox.ru)